

生活語錄

我多次說過，很愛聽毛阿敏的歌，也覺得她很漂亮。自從在北京一次小規模的聚會聽到她的歌聲，便迷上了，可惜到影碟店要買她的影碟，總不可得。我原有一隻，不備人類的影碟，即歌是唱，畫面卻是別人。近日重看韓紅的一隻影碟，居然是毛阿敏是座上客。當韓紅唱了毛阿敏的拿手歌曲《思念》時，毛阿敏在座上笑得人仰馬翻。

念蘇詞 悼亡妻

再聽她的《思念》：「我們已經分別得太久！」「難道你又要匆匆離去，又把聚會當成一次分手！」聽到這裡，又想起逝世不久的老伴，不禁淚淚滿襟，但願老伴能化作一隻蝴蝶，飛進我的窗口……

人總是感情的動物，相處太久的，不論是夫妻、戀人、老朋友、子孫，一旦要離別，便會依依不捨。至於永別，更是哀痛不盡。

我曾在遺囑上寫上，我們夫妻誰先離世，既要在靈堂上掛上橫匾，用的是蘇軾的《定風波》的詞兒的一句。原詞是：「料峭春風吹酒醒，微冷，山頭斜照卻相迎。回首向來蕭瑟處，歸去，也無風雨也無晴。」我們要用的便是最後一句：「歸去，也無風雨也無晴。」

琴台

詩歌向來是文學的祖宗正宗，這個原則可以說是跨民族、跨國界。中國人以漢族人口最多，香港人口中所講的「中文」，即是中國語文，實指漢語漢字。漢字為方塊文字，已定形為一字一音節，雖然曾經出過多過一音節的單字，現時已基本上廢棄不用。

議修紫竹聯

「一字一音節」這個特色，令漢語詩歌可以發展出齊整而嚴格的格式規律。《詩經》多四言詩，漢以後陸續出現五言詩和七言詩，唐以後五言詩和七言詩成為主流，明清以後對聯大盛，學寫對聯又成為學寫詩的入門初階。

對聯上句仄聲收，下句平聲收，是為基本定格。五七言聯各有兩格，第一格是：「仄仄仄仄平，平平仄仄平。」此格上句第一字不可改為仄聲，因句中必須有連續兩字平聲，所以下聯第一字不可改為仄聲，轉化之：「可仄仄仄平，平仄仄仄平。」這是「仄起格」，以上句第二字為仄聲之故。

淑梅足跡

七十九歲前衛生福利司黃錢其謙決定回歸香港，安心在這兒養老，也享受著當年她為長者爭取到的老人福利。「哈，今天我竟成為受惠者，記得八七年、八八年我是社署署長，眼見全球對老人福利多多，計劃在本地設立老人卡，買東西和乘車有折扣，雖然商界反應不太熱烈，已是個好開始。我定下六十五歲為受惠長者年齡，因為退休人士用錢很謹慎，這樣也可減輕他們的負擔。」

瀟姐撐特首

「我們結婚五十八年，他九十多了，當年我二十一歲，在聖誕節認識，我要考試不能見面，他每星期送一束鮮花到香港大學，誰不感動？半年後閃電結婚了，我是古老人，婚姻是一生一世的事。」去年黃漢威先生獲得了一個建築設計獎，我們這位設計了很多本地醫院，例如伊利沙伯醫院的「醫院之父」到台上領獎，而且向前後左右的來賓鞠躬致敬，場面感人。

瀟姐有說不完的話，更提到與上司夏鼎基爵士談及種族歧視問題，發覺中國人、英國人都有共通點，骨子裡都認為自己雙了不起，於是各自努力，沒有歧視，這些回憶可寫成回憶錄。「我夠資格寫，內地和香港的情況我都了解，不過無論怎樣香港是福地，就算出了點亂子，為什麼這些可以移民的人都捨不得走？就是愛這個地方！」非常同意，祝福這位香港婦女界代表明天婦女節快樂，在香港繼續享受豐盛的晚年。



黃錢其謙(右)和車淑梅合影 作者提供

上面第一格加兩字，成為：「平仄仄仄平仄仄，仄仄仄仄平仄仄。」那是第一字可平可仄，但下句第三字仍必須平聲，於是實際格式是：「可平可仄平仄仄，可仄平仄仄仄平。」這是七言的平起格。

近日見一聯，不知算是掛錯了，還是算寫錯了。那是「一座道教建築物正門的對聯，句首嵌了名稱，聯曰：竹海祥風飄玉閣，紫霄瑞靄接瑤天。」

貧富懸殊撕裂社會

老柳是工廠裡退休的工人。老柳有三個兒子，都在工廠當工人。因為工廠不景氣，工人的工資拿得少，可以說是剛夠餬口。老柳的媳婦沒工作，靠老柳養活，老柳的退休工資只有2,000多元，老柳還要經常幫助幾個兒子，所以日子過得緊巴巴的。

你說重了，他便說道：「工廠這麼窮，我們一家的工資拿得這麼少，你讓我不想點辦法，怎麼活下去？」老柳說得有點道理，但真要講起道理來，老柳肯定不是我的對手。

老柳種了幾塊菜地，養了一群雞，但依然比較窮。為了把日子過下去，老柳可是想了許多辦法。

工廠花園裡有不少樹木，老柳為了節省燃料，便經常跑到花園裡，或是搬幾根樹枝，或是偷砍點樹木，拿回家燒柴煮飯。在一個城市，在一個城市裡的工廠，有一片樹木，有一片花園，這是多麼難得的事情，真是讓人賞心悅目，更是人們休閒、健身的好地方。而老柳卻像一個總惦記着大家財富的賊一樣，樂此不疲，鏗而不捨地去偷砍樹木，讓人非常氣憤。

老柳更氣憤的是，你這工廠窮，虧損，但工廠中層以上幹部每年拿十幾萬的年薪，工人們一年才拿兩三萬塊錢，你說，這是什麼道理？他們把工廠搞得很好，一年拿個十幾萬，讓工人拿個五六萬，工人也沒話說。把工廠搞成這樣，一年還拿十幾萬，你說他們良心黑不黑？我們工人怎麼辦？撈不到好處，只有偷點、摸點。」老柳的話說得還真有一些道理，但那是一個很大的社會問題，他無法真正說清，我也沒辦法給他講清，但這並不能成為他偷砍樹木的理由。我對老柳更無話可說，我只是讓他別做得太過分。

老柳依然如故，在沒人看到的時候，依然偷砍樹木，讓人非常頭疼。你想，工廠的花園就那麼大，樹木就那麼點，老柳這樣處心積慮，不知疲倦地偷砍樹木，那點樹木哪經得住他偷砍？一個好端端的花園因為他的偷砍，竟使得樹木凋零，花草失色。更可氣的是，花園的東頭有幾棵大柳樹，可以說是垂柳依依，婀娜多姿，在春天裡尤其漂亮，有一次，我看見老柳中午的時間偷偷跑到花園裡，在一棵柳樹的底部悄悄地剝了一圈皮，又悄悄地抹上黃土，讓人看不出來，等到柳樹死了以後，他便可以名正言順把柳樹砍倒，扛回家燒柴。

這太可氣了，你老柳平時偷砍些樹枝就行了，這樣把一棵大柳樹毀壞，而毀壞的目的只是為了自己把大柳樹拿回家當柴燒，這已經有些輕微違法了。我叫來了人，一起把老柳叫進了保衛部。保衛部的老張是知道老柳的德行的，他對老柳可不像我對老柳那樣客氣。他把老柳狠狠地訓了一頓，又按照工廠的環境管理條例，非要罰老柳200元不可。碰到老張這樣的人，油滑而又不講道理的老柳可是沒門了，最後雖然氣得夠嗆，但還是乖乖地交了罰款。

百家廊

時代的印記

曾幾何時，香港年輕人最羨慕的書是成功人士的奮鬥史，香港富豪的致富之道，雜誌封面只要有富豪上版都特別好賣，因上世紀六、七十年代的香港年輕人思想都是想着如何苦讀書，做專業人士，打政府工，成為成功人士，造福家庭造福社會，很簡單，不似如今年輕人那麼熱衷搞政治，講政治，搞運動。

退休族追星心境變年輕

另一位女友多年來對日本男歌星着迷，退休後時間多了，立即全情投入歌迷會的活動，買不久她便飛往日本，寧可省吃儉用，去演唱會買門票。在香港的日子，她努力進修日文，現在她的日文水平已經很高，聽那男歌星的歌和他的講話絕對沒問題。她在日本追星的日子，也溝通無阻，看來她快成為日本通，可以兼職帶團了。追星令她的生活更充實快樂！

七嘴八舌

小臻 物奮鬥史，香港富豪的致富之道，雜誌封面只要有富豪上版都特別好賣，因上世紀六、七十年代的香港年輕人思想都是想着如何苦讀書，做專業人士，打政府工，成為成功人士，造福家庭造福社會，很簡單，不似如今年輕人那麼熱衷搞政治，講政治，搞運動。

小李子說

在內地被稱為「小李子」的里安納度，不但有意大利血統，還有德國血統，所以德國媒體「刷屏」實屬順理成章。但小理認為，「小李子」確實值得全世界為他「刷屏」。這一點正如頒獎前夕內地某報網刊文有所期待：將於今日舉行的奧斯卡頒獎禮，最搶眼的男主角無疑是「萬日迷」里安納度。第五次獲得奧斯卡提名的「小李子」已經悲情陪跑了二十二年，其間，他演過通緝犯、神經病、黑幫分子、飛行員、臥底、百萬富翁、農場主人、股票經紀等，並獲得柏林影帝、金球獎影帝等諸多獎項。但是前四次奧斯卡提名竟然無緣，難怪全球粉絲一再為他喊冤，期待他能憑借《復仇勇者》抱得小金人歸，要知道，這是他「用生命在演」的一部電影呀！否則等待他的就只能是奧斯卡終身成就獎了！好在實至名歸。但小理最關注「小李子」的，還是在得獎感言中的真情流露：「我們不要認為這顆行星上的一切都是理所當然的，我拿到這個獎項也同樣不是一代。氣候變化是真的，會嚴重影響我們人類，為了我們的下一代，讓我們將這個世界變得更好。」

萃袖乾坤

我有兩位已退休的女友，二人互不相識，但有一共通點，就是一把年紀才來追星，而且追到海外去，其狂熱程度直如超級小粉絲，她們不約而同地表示：「追星，令我心境年輕！」

網人網事

二零一六年二月二十九日，是閏年閏日。這每四年來一次，從微博到微信，真可謂是「全球刷屏」——第五次「衝奧」的荷里活巨星里安納度與奧斯卡最佳男主角獎。

余似心

其中一人是退休輔警，退下來的日子仍不甘寂寞，為原來任職的同事當兼職導師，本來生活就忙，但怎樣忙碌也不可以阻礙她追隨心中至愛——一位年輕的新晉男歌手！她告訴我男歌手出道時年僅十七歲，由加拿大回來，清純而且音樂天賦，加上來自單親家庭令人憐愛，而且她同一天生日，而她也只得兩名女兒，這連串原因，令她分外愛惜這個年紀可以當她兒子的歌星。她認真，加入了歌迷會，每場對方有演出必定到場支持不絕在話下，對方回加拿大表演，她也毫不吝惜地飛往觀看，甚至為他打點細節。時間久了，她和歌星建立了如親人般的感情，更甚者和星媽成了好友，常結伴同遊！

理美美

那八十後、九十後的香港人的香港情懷是什麼呢？他們對香港最留戀是什麼？是中環名店的名牌手袋時裝？蘭桂坊的酒吧？四大天王天后的演唱會？亞洲博覽館的韓星演唱會？旺角街頭的混沌？很少聽到他們掛念香港某種食物，大概他們從來不缺美食，不缺選擇，美食多到沒有遺憾，反而沒什麼要刻意記住。街邊魚蛋、雞蛋仔又算不算他們的香港情懷呢？每個年代都有其獨特的時代印記，月光族、御宅族、啃老族、低頭族的名號，算不算他們的時代印記？